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कृिष अिभय᭠ᮢण (166) 
कᭃा – 11 — कृिष 

चतुथᭅ ᮧ᳤ पᮢ 
(केवल कृिष भाग-1 के परीᭃाᳶथयᲂ के िलए) 

समय : 3 घ᭛टे 15 िमनट  
पूणाᲈक : 

50 

नोट:- ᮧार᭥भ के 15 िमनट परीᭃाᳶथयᲂ को ᮧ᳤ पᮢ पढ़ने के िलए िनधाᭅᳯरत है। 
िनदᱷश:
- 

 (i)  सभी ᮧ᳤ अिनवायᭅ ह।ै 

 (ii)  ᮧ᳤ सं᭎या 1 बᱟिवक᭨पीय ह ैतथा ᮧ᳤ सं᭎या 2 से 6 तक िनि᳟त उᱫरीय ह।ै ᮧ᳤ 
सं᭎या 7 से 11 तक अितलघु उᱫरीय ह,ै इनमᱶ से ᮧ᭜येक का उᱫर 20 श᭣दᲂ के 
अ᭠तगᭅत िलिखए। ᮧ᳤ सं᭎या 12 से 14 तक लघु उᱫरीय ह,ै इनमᱶ से ᮧ᭜येक का 
उᱫर 200 श᭣दᲂ के अ᭠तगᭅत िलिखए। ᮧ᳤ सं᭎या 15 से 17 तक िव᭭तृत उᱫरीय 
ह,ै इनमᱶ से ᮧ᭜येक का उᱫर 300 श᭣दᲂ के अ᭠तगᭅत िलिखए। 

 (iii)  सभी ᮧ᳤ᲂ के िलय ेिनधाᭅᳯरत अंक उनके स᭥मुख अᳰंकत ह।ै 

 

 

 

 

बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ 

 1. इस ᮧ᳤ के ᮧ᭜येक ख᭛ड के चार वकैि᭨पक उᱫर ᳰदए गए ह।ᱹ इनके स᭥मुख सही 
उᱫर चुनकर अपनी उᱫर पुि᭭तका मᱶ ᮓमवार िलिखए। 

 

[अ] कठोरीकरण के उपरा᭠त इ᭭पात हो जाता ह-ै 1 

 

(i) ᮧ᭜या᭭थ (ii) त᭠य  

 

(iii) भंगरू (iv) अघातव᭟यᭅनीय  

[ब] हरैो का ᮧयोग करत ेह-ᱹ 1 

 

(i) िमᲵी भरुभुरी करने के िलए (ii) कम गहराई तक िमᲵी काटने के 
िलए 

 

 

(iii) खाद को िमᲵी मᱶ िमलाने के 
िलए 

(iv) इनमᱶ से सभी  

 

     

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
 

[स] 

 

सीड िᮟल ᳇ारा िनयि᭠ᮢत नहᱭ होती ह-ै 

 
1 

 

(i) बीज कᳱ दर (ii) बीज कᳱ गहराई  

 

(iii) पंिᲦ से पिंᲦ के बीच कᳱ दरूी (iv) बीज से बीज कᳱ दरूी  

 

     

[द] हल के िखचाव को ᮧभािवत नहᱭ करता ह-ै 1 

 

(i) भमूी का ᭃेᮢफल (ii) कुड कᳱ चौड़ाई  

 

(iii) भमूी का ᮧितरोध (iv) कुड कᳱ गहराई  

 

     

[य] दाबरोधी का ᮧयोग होता है- 1 

 (i) क᭨टीवेटर मᱶ (ii) हो मᱶ  

 (iii) िमᲵी पलट हल मᱶ (iv) िड᭭क हरैो मᱶ  

      

 

िनि᳟त उᱫरीय ᮧ᳤  

2. नट एव ंवो᭨ट ᳰकस धात ुके बने होते ह?ᱹ 1 

3. य᭠ᮢᲂ को िखचाव मापने के िलए ᳰकस उपकरण का ᮧयोग ᳰकया जाता ह?ै 1 

4. ग᳖ा पेरने के को᭨ᱠ मᱶ सबसे बड़ ेबेलन का ᭍या नाम ह?ै 1 

5. 2 ह᭍ेटेयर-सेि᭠टमीटर मᱶ ᳰकतने लीटर पानी होता ह?ै 1 

6. ᮧजा हल कᳱ फार ᳰकस धातु कᳱ बनी होती ह?ै 1 

   

 अित लघउुᱫरीय ᮧ᳤  

7. इ᭭पात को वगᱮकृत कᳱिजए। 2 

8. गेयर ᳇ारा शिᲦ ᮧेषण के लाभ िलिखए। 2 

9. हल और हरैो मᱶ अ᭠तर िलिखए। 2 

10. ᭭ᮧेयर और ड᭭टर मᱶ अ᭠तर िलिखए। 2 

11. भू-पᳯर᭬करण से आप ᭍या समझत ेह?ᱹ 2 

  
 
 
 
 
 
 

 



 लघउुᱫरीय ᮧ᳤  

12. िमᲵी पलट हल के हल तल का ᭭व᭒छ एव ंनामांᳰकत िचᮢ बनाइये। 4 

13. एक ह᭍ेटेयर फसल िजसके िलए 7 ह᭍ेटेयर सेि᭠टमीटर पानी कᳱ आव᭫यकता होती ह,ै को सीचन ेके 
िलए ᳰकतना समय लगेगा? गणना कᳱिजए िवके᭠ᮤीय प᭥प का जल ᮧᳫाव 1500 लीटर/िमनट ह ै
तथा 10% पानी िविभ᳖ कारणᲂ स ेन᳥ होता ह।ै 

4 

14. मदृा इ᭭पात, म᭟यम काबᭅन इ᭭पात एवं उᲬ काबᭅन इ᭭पात के बीच अ᭠तर िलिखए। 4 

   

 िव᭭ततृ उᱫरीय ᮧ᳤  

15. vidsUnzh; iEi ds fl)kUr fyf[k, ,oa vidsUnzh; iEi dk o.kZu dfj,A 6 

16. एक चालक िघरनी िजसका ᳞ास 30 cm ह,ै 300 चᲥर/िमनट कᳱ चाल से चलकर 
काऊ᭠टर द᭛ड पर लगी िघरनी िजसका ᳞ास 45 cm ह,ै को चलाती ह।ै इसी 
काऊ᭠टर द᭛ड पर 40 cm  ᳞ास कᳱ दसूरी िघरनी लगी ह ैिजसके ᳇ारा एक मशीन 
के 20 cm ᳞ास कᳱ िघरनी को चलाया जा रहा ह।ै मशीन िघरनी कᳱ चाल ᭄ात 
कᳱिजए एव ंरेखािचᮢ भी बनाइये। 

6 

17. एक तीन हल तल का िमᲵी पलट हल िजसका ᮧ᭜येक कंुड 30 cm चौड़ा और 20 
cm गहरा ह,ै 5 km/hr कᳱ चाल से जुताई कर रहा ह।ै भूिम का मृदा ᮧितरोध 
0.5 kg/cm2 ह।ै हल का स᭥पूणᭅ िखचाव तथा हल को खीचने के िलए आव᭫यक 
हासᭅ पावर कᳱ गणना कᳱिजए। 

अथवा 

एक 30 cm 3 हल तल िमᲵी पलट हल 15 cm गहरी जुताई कर रहा ह।ै यᳰद 
ᮝै᭍टर कᳱ चाल 6 km/hr ह ैतो 2 घ᭛टे मᱶ ᳰक᭠ते ᭃेᮢफल कᳱ जुताई कर पायगेा? 
10% ᮝै᭍टर को ᳰकनारे घूमने मᱶ न᳥ हो रहा है। 
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उᱫर— 

बᱟिवक᭨पीय 

 

1. [अ] (iii) भंगरू   

 

[ब] (iv) इनमᱶ से सभी   

 

[स] (i) बीज कᳱ दर   

 

[द] (i) भमूी का ᭃेᮢफल   

 

[य] (iii) िमᲵी पलट हल मᱶ   

 

     

 

िनि᳟त उᱫरीय ᮧ᳤  

2. मदृ ुइ᭭पात  

3. डायनोमीटर  

4. नर बेलन  

5. 2,00,000 लीटर पानी  

6. ᮤतू शीितत ढलवा लोह ेकᳱ  

 

 


